САЛІДАРНАСЦЬ у ІНТЗРИЗЦЕ

Как прошел «Социальный марш»

Елена ЯКЖИК, Павел МАЦКЕВИЧ

«Социальный марш», о необходимости которого так долго говорили коммунисты, собрал от силы полторы тысячи человек и отметился скандальной дракой в рядах участников акции. Корреспонденты «Салідарнасці» наблюдали за тем, как развивались события.

К 12 часам у Академии Наук собралось около 150 человек. Впрочем, люди продолжали подходить, и число участников акции постепенно росло. На марш пришли экс-кандидат в президенты Владимир Гончарик, один из лидеров социал-демократов Николай Статкевич и другие известные политики.

Вэто же время около камвольного комбината собрались участники акции поминовения. Затем колонна численностью около 100 человек и с большим количеством бело-красно-белых флагов двинулась к Лошицкому яру. Там прошел небольшой митинг, на котором выступило руководство Консервативно-христианской партии БНФ.

А у Академии Наук выделялись анархисты с повязками, скрывающими лица. Они били в барабаны, скандировали «Нет — отмене льгот» и держали растяжки «Государство социальным не бывает», «Льготам — 3,14здец», «Государство урод, нет отмене льгот». Также среди участников марша выделялись молодые люди в черном, называвшие себя членами организации «Белая воля», ранее широкой общественности неизвестной.

Столь пестрый состав участников обеспечил и



редкое разнообразие флагов. Над собравшимися реяли бело-красно-белые, красные, красные, черно-красные (анархистские) знамена и даже российский триколор.

Примерно в 12.50 колонна двинулась от Академии Наук к площади Бангалор. На пике акции в ней принимали участие 1300-1500 человек.

Двигаясь по улице Сурганова, демонстранты в какой-то момент сошли с узких тротуаров на проезжую часть. А вскоре случился эпизод, о котором будут вспоминать еще неоднократно. Представители так называемой «Белой воли» полезли в драку. Но не с милицией, а с другими участниками демонстрации — анархистами.

Стычка была скоротечной, но жесткой. Милиция спокойно наблюдала за происходящим со стороны.

Когда, казалось, что страсти уже поутихли, группа молодых людей набросилась на парня по прозвищу Кубик и начала бить его ногами. Затем нападавшие скрылись в близлежащих дворах.

Организаторы акции сочли происшедшее провокацией, организованной властями. Среди участников ходили самые разные версии, в том числе, что дело не обошлось без членов «Русского национального единства» (РНЕ).

После этих инцидентов колонна уже без особых приключений добралась до площади Бангалор. Впрочем, по ходу движения она заметно поредела: молодежь заявила, что в парк Дружбы народов не пойдет. Поэтому до разрешенного места митинга дошли примерно 500 человек.

Лейтмотив выступления председателя партии коммунистов Белоруской Сергея Калякина был таков: дорожают продукты, лекарства и вообще всё, а зарплаты и пенсии практически стоят на месте. Государство обобрало всех, поэтому люди в форме должны быть с нами по одну сторону баррикад, заявил оратор. Стоящие неподалеку милиционеры снисходительно усмехнулись.

Тем временем некоторое движение начало наблюдаться и в районе Октябрьской площади. Там к 14.00 собрались журналисты, люди в штатском, спецназовцы и еще примерно 30 мололых людей.

Заместитель председателя Белорусской социал-демократической партии (Грамада) Игорь Рынкевич пришел на Октябрьскую площадь с новой лопатой и заявил, что копать надо глубоко и серьезно — пока к ак-

циям оппозиции не начнут массово присоединяться студенты, предприниматели и пенсионеры.

С появлением на площади заместителя председателя партии БНФ Виктора Ивашкевича происходящее стало напоминать откровенный фарс. Ивашкевич развернул два флага — белокрасно-белый и Евросоюза — и заявил: «Молодежь боится, а Ивашкевич не боится. Я пришел поддержать радикальную молодежь. Где она? Постою здесь полчаса и пойду на Бангалор».

Когда же собравшиеся на Октябрьской площади с развернутыми флагами и скандируя «Жыве Беларусь!» двинулась в направлении площади Независимости, Ивашкевича среди демонстрантов не оказалось. Участники акции беспрепятственно дошли до Дома правительства. Там, у памятника Ленину, они сперва хором задали вопрос: «Саша, где же деньги?» — а затем спели «Магутны Божа», после чего разошлись. За происходящим наблюдало со стороны еще человек 150.

А вскоре закончился и митинг в парке Дружбы наролов.



Лукашенко поучил ученых

Павел МИХАЙЛОВ

На Первом съезде ученых Беларуси Александр Лукашенко прошелся по иенам на жилье. рассказал о планах китайцев и свалил ответственность за падение белорусского спутника на других.

О Парке высоких технологий

«Дело разворачивается пока очень медленно. Ни администрация ПВТ, ни Совет министров пока не смогли разработать стратегию развития Парка...Учтите: время идет быстро и скоро придется отчитываться», - цитирует главу государства «Интерфакс».

О ценах на жилье

«Для нашей строительной науки, остается не паханным поле по улешевлению строительства жилья... Цены на квартиры в Минске превысили цены в Берлине...

20-30% затрат на строительство — это наша безглуздица. Строительство как и сельское хозяйство

переживают «золотой век»... Если в период этого строительного бума наша отрасль не обновится, не будет создана новая база, то гропп вам пена».

О планах китайцев и полезных ископаемых

«Только разведанные запасы нефти у нас составляют 63 млн. тонн, бурых углей - 99 млн. тонн, горючих сланцев - более 1 млрд. тонн. Можно согласиться с тем, что это сырье низкого качества», - заявил Александр Лукашенко, призвав ученых расширить работу по более эффективному использованию этих полезных ископаемых, сообщает «Интерфакс». По его словам, в Припятском регионе в Беларуси обнаружены геотермальные источники с температурой около 100 градусов по Цельсию: «Китайцы предлагают нам в Минске построить жилой квартал», где могут быть использованы ресурсы геотермальных вод.

БелКА «была не наша неудача и проблема»

«Надеюсь, что сбоя с запуском нового спутника не будет, тем более, что это будет новая неконверсионная ракета... Некоторые оппоненты радовались неудачному запуску первого спутника...Но это была не наша неудача и проблема. Наши специалисты выполнили свою роль и задачу», цитирует президента «Интерфакс».

Об успехах в военнопромышленном комплексе

«Нам удалось сохранить этот потенциал, и мы не стали делать тазики, ложки и вилки там, гле произволились новейшие образцы военной техники и вооруже-

О неизбежности АЭС

«Строительство АЭС дело неизбежное. Вопрос строить или не строить АЭС не стоит. Дело за выбором компании и местом для ее строительства».

За 13 лет «помощи от науки было немного»

«Я являюсь президентом уже 13 лет, пришлось поднимать очень много проблем, а помощи от науки было немного. До сих пор мы покупаем за границей высокотехнологичное оборудование, лекарства, компьютеры и даже программное обеспечение. Пока участие ученых в экономике недостаточно»

Участники форума затоптали «Товарища» было просто невозможно.

Анастасия ЗЕЛЕНКОВА

В Минске открылся форум «В будущее — без коммунизма». Участники приняли программу действий по искоренению последствий коммунистической идеологии.

На форум, проходивший на управе Партии БНФ собралось порядка сотни человек. Свое отношение к коммунистической идеологии участники могли выказать уже с порога — прямо от двери офиса до актового зала на полу была выслана дорожка из экземпляров газеты «Товарищ» — печатного органа оппозиционной коммунистической партии ПКБ. Пройти в зал, не потоптавшись по «Товарищу»,

Это был не единственный «наезд» на коммунистов Калякина. Представителям Партии БНФ не раз еще вспомнили о совместной работе пусть и с оппозиционными, но коммунистами.

– Удивительный лозунг нас собрал — «В будущее без коммунизма». Но с коммунистами? За одним столом? — вопрошал пастор Белорусской Евангелистской церкви, бывший осужденный советских лагерей Эрнест Сабило. — Так не бывает. Коммунисты уже один раз так пришли к власти — через эсеров, через нацдемов.

На форуме была принята программа действий по искоренению последствий коммунистической идеологии в Беларуси. Подписанты требуют законодательно запретить пропаганду коммунизма наравне с фашизмом, а также признать действия коммунистического режима в 1919-1956 годах «геноцидом белорусской нации».

Они намерены обратиться в Верховный суд с требованием запретить деятельность политических партий и организаций, которые пропагандируют коммунистическую идеологию.

Еще одним пунктов плана действий должен стать сбор полписей для проведения референдумов по вопросам переименования улиц и организаций, носящих имя организаторов и исполнителей массовых репрессий, а также демонтажа памятников теоретикам и практикам коммунизма.

Активисты собираются добиваться от Минобразования пересмотра учебных программ с тем, чтобы они содержали «безусловное осуждение преступлений коммунистического режима и недопущение пропаганды коммунизма».

В Минске Зюганов клеймил руководство страны

Ян БУЯН

Международная встреча коммунистических и рабочих партий в Минске, несмотря на явное благоволение белорусских властей, проходила чуть линевподпольном режиме.Свое истинное лицопоказал лишьпредседатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов.

Коммунисты чувствовали себя в Минске не слишком уютно, хоть их и поприветствовал (в письменном виде) глава Беларуси. Александр Лукашенко в очередной раз отдал должное «эпохальному историческому событию» — октябрьскому перевороту 1917 года. Но на встречу со своими единомышленниками не пришел. А жаль.

В противном случае, было бы интересно понаблюдать за его реакцией на выступление Зюганова. Председатель ЦК КПРФ говорил об опасности установления диктатуры: «В стране укрепляется властная вертикаль, отобраны право граждан выбирать руководство регионов, власть не илет на нормальный конструктивный диалог с обществом. СМИ ведут борьбу со здравым смыслом». По мнению докладчика, «уродливая конструкция власти» держится на «информационной игле и дубинках ОМОНа».

Разумеется, докладчик имел в виду Россию. Но любой из вышеприведенных тезисов относится и к современной Беларуси. Поэтому, клеймя Кремль, глава российских коммунистов рикошетом попадал по белорусскому другу и союзнику.

Беларусь не попала в рейтинг конкурентоспособности

Сергей АВЕРЬЯНОВ

31 октября Всемирным экономическим форумом опубликован отчёт по глобальной конкурентоспособности 2007-2008 годы. Беларуси в рейтинге мы не нашли, хотя искали долго.

Рейтинг опубликован на сайте Всемирного экономического форума. Из него можно, например, узнать, что Соединённые Штаты по глобальной конкурентоспособности впереди планеты всей, что Швейцария занимает второе место, за ней следуют, соответственно, Дания, Швеция, Германия, Финляндия и Сингапур.

Чили имеет самый высокий рейтинг среди латиноамериканских стран; за ним следуют Мексика и Коста-Рика. Китай и Индия

по-прежнему опережают все другие крупные развивающиеся страны.

Можно узнать, что по сравнению с предыдущим годом Россия поднялась на одну строчку и заняла 58-е место. Что среди стран, входивших ранее в Советский Союз, лучше всех дела обстоят у Эстонии - она заняла 27-е место. Литва оказалась на 38-м, Латвия - на 45-м. Астраны СНГ оказались менее конкурентоспособными по сравнению с Россией, при этом Казахстан и Узбекистан заняли 61 и 62 места. а Украина – 73-е место.

Там можно узнать о многих, только не о Беларуси. Потому что нашей страны в рейтинге не оказалось. Мы дружно и долго искали, и не могли поверить своим глазам.

Почему? Ведь в нем присутствуют и Никарагуа, и Уганда, и Эфиопия, и Чад с Бурунди и Лесото... А Беларуси нет. Не нашлось ей места в числе 131 стран-участниц рейтинга.

Вам это ни о чем не гово-

Как сообщается в прессрелизе Всемирного экономического форума, рейтинги основаны на комбинации общедоступных статистических данных и результатов опроса руководителей компаний, обширного ежеголного исследования, которое проводится Всемирным экономическим форумом совместно с сетью партнёрских организаций - ведущих исследовательских институтов и компаний - в странах, анализируемых в отчёте. В этом году более 11000 лидеров бизнеса были опрошены в рекордном количестве стран - 131 странах по всему миру. Анкета составлена так, чтобы охватить широкий круг факторов, влияющих на бизнес-климат. В Отчёт также включён подробный обзор сильных и слабых сторон конкурентоспособности стран, что делает возможным определение приоритетных областей для формулирования политики экономического развития и ключевых реформ.

Рейтинг составляется с учетом 12 параметров, среди которых "Качество институтов", "Инфраструктура", "Макроэкономическая стабильность", "Здоровье и начальное образование", "Высшее образование и профессиональная подготовка", "Эффективность рынка товаров и услуг", "Эффективность рынка труда", "Развитость финансового рынка", "Технологический уровень", "Размер рынка", "Конкурентоспособность компаний" и "Инновационный потенциал".

Выходит, что мы никого не интересуем? Или информация о Беларуси так законспирирована, что эксперты Всемирного экономического форума просто не смогли ее добыть?

Не знаем. Но тот факт, что Беларуси в рейтинге нет, заставляет задуматься.

Российский посол «повысил» цену на газ

Владимир МАРТЬЯНОВ

Посол Российской Федерации в Беларуси Александр Суриков назвал приблизительную стоимость газа для Беларуси в 2007 году и вновь вспомнил о стабилизационном кредите, который уже скоро год как белорусское правительство надеется получить в России. Отметим, что прогнозы российского дипломата не блещут оптимизмом.

17 октября Суриков высказывал мнение, что российский газ Беларуси в 2008 году будет обходиться примерно в 125 долларов за тысячу кубометров.

В четверг, 1 ноября, из уст посла прозвучали уже несколько другие цифры. Говоря о сумме в долларах за тысячу кубометров газа, Суриков сказал следующее: «У меня вызревает цифра от

120 до 150, а куда ближе, трудно сказать».

Может, кому-то и все равно — 125 или 150, но белорусской экономике вряд ли. Четверть сотни за тысячу кубометров — ощутимый довесок.

Причем совершенно непонятно, что же такого произошло за последнее время? Отчего цена на газ подросла? Правда, как и в октябре, Суриков отметил, что окончательно, по словам дипломата, цена определится в декабре.

Затем Суриков вспомнил про стабилизационный кредит, который белорусское правительство тщетно стремиться получить от Москвы уже с начала 2007 года. Причем еще 30 июля глава Минфина РФ Алексей Кудрин заявил, что российское правительство предварительно одобрило выдачу кредита Беларуси. Однако денег официальный Минск до сих пор так и не увидел.

В октябре на Белорусском энергетическом форуме Суриков говорил журналистам, что перспективы в этом вопросе у Беларуси есть, поскольку она выполнила условия, необходимые для обеспечения стабилизационного кредита.

Причем назывались и сроки — ожидалось, что 1 миллиард долларов поступит до конца текущего года, а еще 500 миллионов — в первой половине 2008 года.

Однако теперь и здесь возникли корректировки. Суриков не уверен в выделении Беларуси стабкредита уже в этом году. Александр Суриков уже не уверен, что вопрос о выделении Беларуси кредита удастся решить в этом году.

Причем нашелся и новый «виновный» — российская Госдума.

«Удастся ли его решить через Думу? — задал вопрос посол. И сам же на него ответил: «Дума, вы знаете, заседает последний месяц».

При этом он порекомендовал министерству финансов Беларуси активнее заниматься решением этого вопроса. Совет выглядит несколько издевательски, ибо трудно предположить, что задержки действительно связаны с нерасторопностью нашего Минфина. Уж кому-кому, а Беларуси кредит очень даже нужен.

Еше октябре В «Салідарнасць» писала, что иметь право просить кредит еще не означает его полу--одп тоте оти, чжохоп прогноз сбывается. Учитывая, что в следующем году в России — президентские выборы, и заседающий в Кремле президент может и не успеть, скажем, утвердить принятое новой Госдумой решение. В общем, с такими подходами этот вопрос может решаться еще не олин гол.

А нам приходится ждать декабря. Причем не исключено, что до этого времени прогнозы с Востока по цене на газ будут лишь ухудшаться. Ведь складывается ощущение, что Москва там образом пытается объяснить официальному Минску нечто такое, что он никак не хочет понимать.

Правительство расскажет, на что пойдут «льготные» деньги

Второе в этом году заседание Национального Совета по трудовым и социальным вопросам (НСТСВ) состоялось 1 ноября. Результатом стало обещание правительства обнародовать информацию о том, куда пойдут сэкономленные после отмены льгот деньги.

Представители правительства также согласились продолжить обсуждение законопроекта «О профсоюзах». Об этом сообщил член НСТСВ, лидер Белорусского Конгресса демократических профсоюзов Александр Ярошук.

Напомним, что регламент работы Совета был нарушен. Заседания НСТСВ должны проходить не реже одного раза в три месяца. Предыдущее заседание прошло 31 января. Председатель БКДП Александр Ярошук еще 7 сентября обратился ко всем сопредседателям Совета с предложением в срочном порядке провести заседание и обсудить возникшие в последнее время серьезные сопиально-экономические проблемы — последствия отмены льгот и принятие новых законов «О социальном пенсионном страховании» и «О профсоюзах». Ответа он не получил. 24 октября, на следующий день после того, как Александр Ярошук заявил СМИ об игнорировании его предложений, появилась информация, что глава Федерации профсоюзов Беларуси Леонид Козик также обеспокоен создавшимся положением.

Через неделю состоялось заседание Совета. В повестке дня значились два вопроса — о ходе выполнения Генерального соглашения и о законопроекте «О профсоюзах».

– Надо полагать, совместные усилия лидеров обоих профиентров не пропали даром, — говорит Александр Ярошук. — Долгожданное заседание Национального совета состоялось и прошло в целом конструктивно. При рассмотрении хода выполнения Генерального соглашения ставились острые вопросы, занимающие умы многих граждан страны. Со стороны представителей правительства звучали заверения, что сэкономленные на отмене льгот средства не уйдут на иные цели, а будут перераспределены через адресную поддержку среди тех, кто наиболее остро нуждается в помощи. Достигнута договорённость, что в ближайшее время правительство обнародует в средствах массовой информации, куда и как перераспределены эти ресурсы.

Как сообщил Александр Ярошук, было много вопросов по законопроекту «О профсоюзах». И в основном задавали их представители БКДП.

– От того, будет ли приниматься этот закон и в какой редакции, зависит сегодня не только судьба профсоюзного движения страны, прежде всего — независимого, но и характер будущих отношений правительства с Межлунаролной организацией труда. От принятия этого документа напрямую зависит и судьба отменённых для Беларуси преференций в торговле со странами Европейского Союза, — подчеркнул лидер БКДП.

Александр Ярошук с сожалением отметил, что позиция правительства в отношении законопроекта «О профсоюзах» не претерпела за последние месяцы существенных изменений.

— Проект закона носит откровенно антипрофсоюз-

ный характер и значительно усложняет условия создания и деятельности всех без исключения профсоюзов в стране, — уверен лидер БКДП. — Суть его такова, что документ скорее следует назвать не проектом закона о профсоюзах, а проектом закона о контроле над профсоюзами. Ненормально также, что судьбоносный для организаций трудящихся документ разрабатывается и обсужлается исключительно в чиновничьей среде. Сами трудящиеся, имеющие прямое отношение к закону, от участия в его разработке и обсуждении отлучены.

Александр Ярошук также сообщил, что отвечавшие на претензии профсоюзов представители правительства констатировали, что работа над документом ещё не завершена. Они пообещали, что дискуссия будет продолжена, в том числе и в стенах НСТСВ.

По предложению первого вице-премьера Владимира Семашко решено провести очередное заседание Национального совета по трудовым и социальным вопросам 15 декабря.

www.praca-by.info

РЗП делает ставку на молодежь

Молодые активисты Брестской городской первичной организации РЭП подвели первые итоги работы. Профгрупорг Александра Худосовцева рассказала о деятельности молодежной группы в 2007 году. Она подчеркнула, что молодежь всегда была в первых рядах во всех начинаниях организации.

Более половины брестской делегации, приехавшей в Минск в морозный день 1 мая отпраздновать Международный день защиты прав трудящихся, составляла мо-

лодежь. Молодые активисты выступали в авангарде социального пикета, организованного профсоюзом РЭП против отмены льгот и принятия нового закона о пенсионном страховании, который может значительно ухудшить положение трудящихся. Не так давно брестская первичка возобновила профсоюзную традицию — проводить день здоровья. На мероприятие были приглашены профактивисты с друзьями, семьями и детьми. В организации запомнившегося всем веселого праздника с соревнованиями, конкурсами, костром и песнями профсоюзная мололежь также оказалась на первом месте.

Председатель Брестского регионального отделения профсоюза РЭП Зинаида Михнюк рассказывает о молодежной группе с воодушевлением.

– Это наша надежда и наша опора, — говорит Зинаида Михнюк. — Они умные, активные, уверены в своей правоте, готовы защишать свои трудовые права и тех, кто находится с ними рядом. Это дорогого стоит. Ведь кругом люди запуганы. Молодежь приходит к нам за знаниями. Им интересно. Многие уже столкнулись с нарушениями, с несправедливостью со стороны нанимателей. Они активно работают в правовом кружке, потому что они хотят аргументировано защищать свои интересы.

На собрании присутствовали и не члены профсоюза. Зинаида Михнюк рассказала им историю профсоюза РЭП через призму своей судьбы.

— Надо людей заряжать бесстрашием, — уверена профсоюзный лидер. — К нам приходят те, кого пытались поставить на колени. Но они не хотят стоять на коленях. Они хотят знать свои права и требуют, чтобы они соблюдались.

Новым профгрупоргом Брестской молодежной организации профсоюза РЭП была избрана Екатерина Слонь.

www.praca-by.info

КОММЕНТАРИИ

Потерпевшие претензий не имеют?

Ян БУЯН

По официальной версии, белорусско-израильский скандал, связанный с нелицеприятными заявлениями Александра Лукашенко по адресу евреев, благополучно урегулирован. Однако чиновники явно поспешили с выводами.

Лучшая зашита — это нападение. Как пишет газета Haaretz, президентский посланец Павел Якубович заявил в Израиле, что Александр Лукашенко был оскорблен обвинениями в антисемитизме. Типично женская тактика, кстати: в ответ на любые претензии, в том числе обоснованные, следать обиженный вид.

На встрече в МИД Израиля главный редактор «Советской Белоруссии» объяснил, что слова президента о еврейском народе нужно рассматривать как «шуточные, несерьезные». Это новая версия: раньше официальный Минск пытался списать все на «неточности перевода». Что ж. давайте повторим «шутку» Лукашенко на бис, чтобы в полной мере оценить его чувство юмора.

«Если вы были в Бобруйске, вы видели, в каком состоянии город? Страшно было зайти, свинушник был. Это в основном еврейский был город, вы знаете, как евреи относятся к месту, где они живут. Посмотрите в Израиле, я вот был... Я ни в коем случае не хочу их обидеть, но они не очень заботятся, чтобы полстрижена трава была, как в Москве, у россиян, белорусов. Такой город был», — сокрушался Александр Лукашенко 12 октября на прессконференции для журналистов российских СМИ.

Вам смешно? Вот и евреи специфический юмор Александра Лукашенко не оценили. Более того, рискну предположить, что до приезда Павла Якубовича они и не догадывались, что это заявление — «шутка». Посол Израиля в Беларуси Зеев Бен-Арье выступил с достаточно резкой отповедью. Его поддержала и министр иностранных дел Израиля Ципи Ливни.

Теперь замглавы отдела по Центральной Европе и Евразии МИЛ Израиля Пинии Авиви говорит, что инцидент исчерпан. Однако вряд ли это утверждение соответствует истине. Более того, визит главрела «Советской Белоруссии» в определенном смысле добавил масла в огонь.

Израильские чиновники, возможно, и вправду больше не имеют претензий к Александру Лукашенко. Однако дело не в них. Если бы проблема ограничивалась негативной реакцией руководства Израиля, официальный Минск едва ли стал бы волноваться по этому поводу. Но, как известно, евреи живут по всему миру и имеют значительное влияние во многих странах. И восприняли они вышеупомянутые заявления не как шутку. «Лукашенко официально стал в строй антисемитов» — это еще один из самых мягких заголовков, появившихся в

Как вы думаете, многим ли бизнесменам-евреям такие новости добавят желания сотрудничать с Беларусью? Придет ли в восторг от этой истории, скажем, Роман Абрамович, недавно прилетавший в Минск на встречу с Александром Лукашенко? А ведь есть еще и Вексельберг, и Фридман, и Вайншток. И это только в одной России!

Прибавится ли в пелом у главы Беларуси авторитета на международной арене? Вопрос риторический.

Короче говоря, парой предложений Лукашенко ухитрился нанести сам себе (и стране) достаточно серьезный ущерб. Поняв это, официальный Минск предпринял беспрецедентные усилия, чтобы сгладить конфликт. Но зубную пасту, выдавленную из тюбика, крайне сложно запихнуть обратно.

О визите Якубовича практически все забудут уже на следующий день. Его программа не стала топновостью для местных СМИ. Как рассказал "Радыё Свабода" сотрудник Центра российских и восточноевропейских исследований Тель-Авивского университета Борис Морозов, «нигде в Израиле про это не пишут».

А вот соответствующие цитаты из Лукашенко будут жить в памяти гораздо дольше. И израильский МИД, даже если очень сильно захочет, не сможет изъять из Интернета баннеры, обвиняющие главу Беларуси в антисемитизме.

Гол в свои ворота

Ян БУЯН

«Социальный марш» закончился полным провалом. Вместо того, чтобы повысить авторитет оппозиции и привлечь в ее ряды новых людей, эта акция сыграла на руку властям.

Стартовые позиции «Социального марша» выглядели относительно перспективно. Постоянный рост цен (отдельно отметим, что октябрь стал самым дорогим месяцем гола)и отмена льгот создали выгодный фон для того, чтобы привлечь к участию в акции политически пассивную часть общества.

Однако оргкомитет «Социального марша», в котором солировали коммунисты, сработал безобразно. По существу, никто даже не пытался всерьез завлечь на акцию работников минских предприя-

Накануне «Народная воля» провела опрос у проходной МАЗа на тему «Что вы знаете о «Социальном марше»?». Из 21 человека НИКТО НИЧЕ-ГО НЕ СЛЫШАЛ про эту акцию.

Впрочем, точечной работы от оргкомитета «Социального марша» мог ждать только неисправимый оптимист. Но вель не было даже стандартного «покрытия» Минска листовками и наклейками. Не было даже попытки мобилизовать весь оппозиционный актив. Более того, значительную часть молодежи оттолкнули готовностью полностью подчиниться разрешенному властями формату акции и пойти на Бангалор.

В результате «Социальный марш» собрал в разы меньше участников, чем «Европейский». И без того провальный результат усугубила драка межлу мололчиками фашистского вида (как получилось, что организаторы акции позволили им беспрепятственно присоединиться к шествию?) и анархистами.

Подведем итоги. Организаторы «Социального марша» абсолютно логично и заслуженно сели в лужу. А вот официальный Минск на этой акции, напротив, набрал очки в диалоге с Западом. Белорусские власти не тронули даже тех демонстрантов, которые пришли на плошаль Независимости и митинговали прямо у Дома правительства. Просто какой-то праздник демократии по европейским стандартам.

ТАКОЙ марш лучше было не проводить вовсе. По сути получилось, что оппозиция забила гол в свои ворота.

После таких провалов политикам действительно нужно ухолить на пенсию и разводить кроликов. Но, не слишком рискуя ошибиться, предположу, что на пресс-конференции, которая состоится через несколько часов, Сергей Калякин заявит, что «Социальный марш» был лишь этапом в борьбе за «светлое будущее», которая будет продолжена...

Вика Мороз не знает, что в Италии про нее сняли фильм

Анастасия ЗЕЛЕНКОВА

Про Вику Мороз в Италии сняли 6-серийный телефильм. Премьера состоится уже на днях. Сама маленькая белоруска узнала о том, что ей посвящен фильм, наверное, последней.

Как сообщает "Радыё Свабода", фильм "Во имя Марии" (в Италии Вику называют Марией) покажет итальянский канал Sky Vivo. В основу фильма леглаистория отношений между служащими Джуста-Барначин и белорусской сиротой Викой Мороз.

Фильм снимали в Италии и Украине – туда перенесли действия, которые должны были происходить в Беларуси. В результате девочка по фильму оказалась украинкой. По словам режиссера Франко Д'яферия, ему хотелось бы снимать в Беларуси, однако Украина оказалась «более открытой страной».

Сюжет фильма таков: в Украину приезжает священник из Италии, чтобы узнать о судьбе девочки,

поскольку после ее принудительного возвращения на родину о ней ничего не было слышно. Марии он не находит, однако судьба чернобыльских детей его очень впечатляет и он делает вывод "Во имя Марии нельзя забывать о других".

Исполнительница одной из главных ролей итальянская актриса русско-украинского происхождения Наталья Стефаненко (в фильме она играет роль чиновницы украинского правительства) рассказала в интервью журналистам:

- В свое время меня, как и многих других итальянцев, очень поразила эта история, поэтому я с таким уважением отнеслась к работе над картиной... Мне не хотелось бы давать оценку действиям служащих, однако считаю, что своим поступком они создали трудности для других чернобыльских детей, — к такому выводу актриса пришла после посешения киевского детского онкологического центра, где также велись съемки.

"Салідарнасць" дозвонилось до самой Вики Мороз, чтобы выяснить, видела ли она этот фильм.

- Я об этом ничего не знаю, отозвалась девочка.
- A хотела бы посмотреть?

— Да.

Напомним, 2 августа Вика Мороз в сопровождении своих опекунов должна была вылететь из Минска в Коголето. Однако на борт самолета их так и не впустили.

Как рассказал "Салідарнасці" сводный брат девочки, с тех пор с семьей Джусто-Берначин Вике довелось общаться лишь раз по телефону. Когда Вика сможет снова увидеть своих итальянских родителей, пока неизвестно.

Сейчас в Италии проходит суд, где к ответственности за утаивание белорусской сироты в качестве виновных притянуты служащие Джуста-Барначин, их родители и два католических священника. Процесс проходит за закрытыми дверями, и тянется уже месяц. Ни фигуранты дела, ни их адвокаты не дают никаких комментариев.

Показ фильма «Во имя Марии» будет, судя по всему, проходить на фоне этого судебного процесса.

то судебного то с

Владельцы домов повышенной комфортности должны предоставить в КГК Беларуси декларации о доходах и имуществе. Всего таких домов в Беларуси Комитет госконтроля насчитал более 750.

КГК решил взяться за владельцев элитного жилья. Скорее всего, речь идет о хозяевах дорогих коттеджей. Из формулировки агентства «Интерфакс», распространившего эту информацию, не совсем понятно, что имеется в виду под «владельцами комфортабельных домов». Но, исходя из того, что в противном слу-

чае речь шла бы о владельцах квартир, можно предположить, что Госконтроль нацелился на индивидуальную застройку.

И теперь владельцы элитных коттеджей должны будут представить в Комитет госконтроля декларации о доходах и имуществе.

Смыслинициативы понятен — проверка источников денежных средств, направленных на строительство.

Перед тем, как взяться за жилье повышенной комфортности, КГК совместно с Генеральной прокуратурой Беларуси проверил соблюдение земельного и природоохранного законодательства. В итоге было освобождено более половины из полутора

тысяч самовольно занятых земельных участков.

«Из 1554 самовольно занятых земельных участков освобождено 946, из 1304 незаконно возведенных строений снесено 797», проинформировали «Интерфакс» в КГК. Например, в Минской области снесено около ста объектов — причем все силами самих хозяев.

Чем закончатся проверки владельцев домов повышенной комфортности — пока остается только догадываться. Неужели их тоже заставят за свой счет сносить элитные коттеджи, в случае если они не смогут доказать законное происхождение средств, затраченных на их строительство?

Сына пытаются уморить «насильственной голодовкой»

Матьполитзаключенного Андрея Климова считает, что ее сына пытаются уморить «насильственной голодовкой». Об этом Алла Климова сообщила правозащитникам.

Как рассказала Алла Климова правозащитнику Игорю Рынкевичу, 13 октября она отвезла в колонию продуктовую передачу для сына. А 2 ноября получила от него письмо, датированное 26 октября, где Климов, которому было известно о содержании передачи, сообщил, что из передачи изъята часть продуктов, как то макаронные изделия, чай и др.

Между тем Андрей Климов страдает рядом тяжелых заболеваний, в том числе заболеваниями сердца и диабетом, в связи с чем ему жизненно необходимо соответствующее питание. То, что предлагают ему в колонии, его организм не воспринимает.

Мать политика считает, что отсутствие необходимых продуктов может привести к самым тяжелым последствиям. По ее мнению, таким образом в колонии на ее сына оказывается давление.

Напомним, Андрей Климов отбывает наказание в виде двух лет лишения свободы в мозырьской колонии № 20.



Развод з жонкай і шлюб з супрацоўніцай замест пераходу ў ЧУП

Амаль 12 тысяч індывідуальных прадпрымальнікаў гатовы ствараць унітарныя прадпрыемствы - такія лічбы распаўсюдзіла 31 кастрычніка Міністэрства номікі Беларусі. Але часам прадпрымальнікі вымушаны ісці на вельмі складаныя схемы, каб паздегнуць неабходнасці стварэння УП. Напрыклад, развесціся з жонкай і ажаніцца з супрацоўніцай.

Гэтую гисторыю паведамила Еўрапейскае радыё для Беларусі.

Берасцейскі прадпрымальнік Сяргей вымушаны развесціся з жонкай і ажаніцца з супрацоўніцай свайго прадпрыемства, каб захаваць бізнэс.

- Нічога страшнага не адбылося, — непахісна гаворыць пра развод цяпер ужо былая жонка Ганна. — Мы не будзем рэгістраваць унітарнае предпрыемства. Падлі-

чылі, што з нашымі відамі дзейнасці гэта зусім непатрэбная стратная рэч. І так працуем шмат, а атрымоўваем з кожным годам усе менш.

Прычынай разволу стаў... Указ прэзідэнта, які забараняе з новага года індывідуальным прадпрымальнікам мець іншых працаўнікоў, акрамя членаў сямей ды блізкіх сваякоў. Сэнс ракіроўкі такі. Пасля разводу з Ганнай прадпрымальнік Сяргей мусіць ажаніцца на адной са сваіх супрацоўніц. Дзяўчына працуе ў ІП ужо калі трох гадоў, добра сябе зарэкамендавала. Вось зараз новая пасада жонка шэфа.

Частка бізнэсу застанецца зарэгістраваная на Сяргеі, частка - на Ганне, астатняе будуць афармляць на састарэлых бацькоў, а недахоп працоўных рук кампенсуюць новай жонкай.

-Нягледзячы на тое, што мы скасавалі шлюб месяц таму, але пра гэта ніхто не ведае. Нават бацькі. Мы не ведаем, што ім сказаць, бо яны вельмі кансерватыўныя і не змогуць зразумець наша рашэнне, а яшчэ і вянчаныя. Разам жывем 19 гадоў і для многіх з'яўляемся ўзорнай сям'ёй. Сябрам, канешне, скажам нешта, але пасля. Ім не трэба гэтага ведаць. Але патрэбна зарабляць грошы. Пакульшто ў нас няма іншага выйсця.

Ганна і Сяргей пазнаёміліся яшчэ падчас вучобы ў сталічным вузе. Пасля вяселля маладыя атрымалі размеркаванне ў Брэст, прыкладна ў гэты час у сям'і нарадзілася дачка Таццяна. І Сяргей пачаў займацца гандлем: прывозіў з Польшчы шакаладкі, дзіцячыя цацкі, потым вопратку, модныя ў той час польскія джынсы. Паступова прадпрымальнік замовіў дамовы з польскімі пастаўшчыкамі, набыў некалькі шапікаў на брэсцкіх вуліцах, адкрыў невялікі склад. Іншыя прадпрымальнікі пачалі закупапь прадукцыю ў яго.

Каб справіцца з усімі справамі Сяргей браў на працу іншых людзей. Усе яны аформлены афіцыйна, маюць адпаведны запіс у працоўных кніжках, сацыяльныя гарантыі.

Зараз у сям'і двое дзетак, малодшаму, Алегу пяць год. Ён пакуль не ведае, што бацькі скасавалі шлюб. На сямейнай нарадзе вырашылі, што дачцэ раскажуць усё (яна ўжо дарослая), а хлопцу - не: няхай у яго будзе правільнае ўспрыманне сям'і. Сяргей і Ганна сядзяць са мной у кавярні і распавядаюць, як яны распрацоўваюць прапановы да ўключэння ў шлюбны дагавор з новай жонкай. Ганна нават згодная, што дзяўчыну прапішуць у іх дом. Застаёцца толькі спадзявацца, што тая не пойдзе ў суд патрабаваць разводу са сваім шэфам і не запатрабуе частку бізнэсу і права пражывання ў кватэры. Але гэта, напэўна, будзе прапісана ў шлюбным кантракце.

Шлюб будзе зарэгістраваны без традыцыйнай помпы. Ганна кажа, што у ЗАГС яны пайдуць утраіх. Сяргей, Ганна і новая жонка.

Свой первый съезд ученые покинут с новыми портфелями

Антон МАКАРЕНКО

Участникам съезда ученых подарили дерматиновые портфели, а после выступления Лукашенко их накормили здоровой пищей: овощами, гречкой и отварным мясом.

Как рассказал «Салідарнасці» один из делегатов Первого съезда ученых, который проходил 1-2 ноября в Минске, второй день работы начался довольно напряженно. Ожидалось прибытие президента, и потому были предприняты все меры предосторожности: вещи участников мероприятия охрана тщательно

проверяла на входе во Дворец республики металлоискателем.

Для создания массовости на съезд привлекли и студентов. Как рассказал один из учащихся БНТУ, руководство вуза обязало их «парадно одеться и прийти под присмотром замдекана». После перерыва, когда глава государства уже закончил свою речь, молодым людям разрешили удалиться.

После того, как уехал сам Лукашенко, обстановка во Дворце республики немного разрядилась. Тем более что участников ожидал обед. Предложенное им меню вряд ли можно назвать разнообразным, зато здоровым — наверняка: овощной салат, гречневая

каша, отварное мясо и минералка.

Организаторы позаботились, чтобы участники съезда не уехали с мероприятия с пустыми руками. Еще в первый день им вручили ценные сувениры: черные дерматиновые портфели, два толстых альбома об успехах развития страны и настольные часы.

В четверг, 1 ноября, делегатов также ожидали увлекательные экскурсии. Например, гуманитариев повезли в БелЭкспо — на выставки «Культбытхозтовары» и «Автобелсервис, белкомунтех». Там историки, социологи и лингвисты смогли поближе ознакомиться с новейшими моделями тракторов, молотилок, телевизоров и прочей техникой.

Затем состоялись групповые экскурсии по учебным заведениям. Примечательно, что некоторые педагоги попали в собственные ВУЗы. Неожиданно выяснилось, что местные столовые могут готовить вполне съедобные блюда в довольно широком ассортименте — пусть и не такие здоровые, как после выступления президента.

— Лучше бы эти деньги, что потратили на организацию съезда, направили на научную работу, поделился впечатлениями с «Салідарнасцю» один из участников мероприятия. — Уверен: хватило бы не на один научный проект. И пользы было бы значительно боль-

САША И СИРОЖА

«Малако начных бабачак павышает патенцию и палавую енергию»

Саша и Сирожа решили включиться в обеспечение продовольственной безопасности страны, а заодно и подзаработать. Наши герои собираются производить молоко. Но не абы какое, а элитное...

